

G7广岛峰会开幕在即 美拉拢日本“泼脏水”

# 中方：“经济胁迫”帽子美国戴最合适

5月19日至21日，七国集团(G7)领导人峰会将在日本广岛举行。会议尚未开启，美日等国就频频炒作所谓“经济胁迫”的话题。

近日，有媒体报道称，本届G7峰会或将发表有关“经济安保”的附属声明，强调反制“经济胁迫”。中国外交部发言人汪文斌回应称，“经济胁迫”这顶帽子毫无疑问美国戴最合适，日方对此应该有深切体会。

## 美方急着给中国贴标签

美国总统拜登决定暂时放下国内债务上限问题的“烂摊子”，远赴广岛参加G7峰会。但人还未到，美国方面就急着给中国贴标签，并企图拉拢G7其他成员国一起针对中国。

日本共同社援引知情人士的话称，七国集团正在协调制订经济安保附属文件，以反制中国所谓的“经济胁迫”。

共同社称，七国集团计划在峰会最后一天发表的首脑声明与附件中，写明将采取所谓“对抗经济胁迫的强制措施”，力争实现所谓的供应链强韧化和公平竞争，在半导体、重要矿物和农产品等领域，强化摆脱对中国和俄罗斯的依赖。

上海对外经贸大学教授、日本经济研究中心主任陈子雷表示，美国为维护自身霸权私利、遏制中国发展，加紧在经贸、科技等领域推动对华“脱钩断链”。而他们竟然还将中国对这些行为的反制措施称为所谓的“经济胁迫”，这样的指责是不合理、不公平的。对此，中方予以坚决反对。

外交部发言人汪文斌表示，如果G7国



G7广岛峰会标志揭幕现场。

家真正关注经济安全的话，就应当要求美国立即停止以国家安全为名行打压、遏制他国之实，停止滥施单边霸凌行径，停止胁迫盟友搞排他性小圈子，停止扰乱全球产业链供应链安全稳定，停止将世界分裂成两大市场、两套体系。这是当前世界经济面临的首要威胁。

## 日本“随美主义”战略明显

值得注意的是，作为今年G7轮值主席国，日本在跟随美国对华施压方面态度积极。

对此，汪文斌表示，我们敦促美日等G7国家，身为“富国俱乐部”成员，不能只从少数国家利益出发，损害国际社会绝大多数国家的利益。日本作为G7轮值主席

国不要为虎作伥，不要做经济胁迫的同谋和帮凶。

陈子雷指出，日方积极带头打压中国，一方面凸显了日方“选边站队”“随美主义”的战略；另一方面，日本国内经济增长乏力，岸田内阁缺乏足够的民意支持，在此背景下，日本还想通过“安保三文件”，以及修订对华出口管制等法律法规来实现所谓的“国家正常化”和推动日本征税扩军的目的。

## 欧盟不会轻易被美拿捏

美日忙着以所谓的“经济胁迫”之名向中国“泼脏水”，但谁是搞“经济胁迫”的行家，事实才是最好的证明。

多年来，技术封锁、单边制裁等已成为

美国搞“经济胁迫”的常用手段。

据媒体报道，从2000年到2021年，美国对外制裁增加了933%，仅特朗普政府4年间就实施了3900多项制裁，相当于平均每天挥舞三次“制裁大棒”。截至2021财年，美国已生效的制裁措施累计达到9400多项，美国已对世界上近40个国家实施过单边经济制裁，全球近一半人口受到影响。

陈子雷指出，就连七国集团其他成员在美国的经济胁迫和霸凌面前也难以幸免。20世纪80年代的“广场协议”就是个典型的例子。此外，日本东芝、德国西门子、法国阿尔斯通等企业都曾是美国打压的对象。

正如汪文斌所言，说到经济胁迫，第一个应当受到声讨的，恐怕非美国莫属。美国一再泛化国家安全概念，滥用出口管制措施，对别国企业采取歧视性和不公平做法，其行为严重违反市场经济和公平竞争原则。

对于美欧会否在对华“脱钩断链”方面步调一致，陈子雷表示，美国拉盟友一起打压中国的目的不一定会达成，因为欧盟和美国在对华战略上存在较大差异。

“欧盟主张独立自主的对华政策和经济合作，不一味追随美国、与美国保持距离，并以自身经济利益为优先提出了相应观点。只是在本次G7峰会上，为了敷衍美国，避免冷场，欧盟或将作出一些比较暧昧的表态。但这未必代表其真实想法。”陈子雷说，“毕竟，任何国家的外交政策和经济战略皆基于本国利益，欧盟国家也不那么容易被美国拿捏。”

据《新民晚报》

## 联合国上调今年世界经济增长预期

新华社联合国5月16日电(记者尚绪谦)联合国经济和社会事务部16日发布《2023年世界经济形势与展望》年中更新报告，将2023年世界经济增长预期从年初预测的1.9%上调至2.3%，将2024年增长预期从2.7%下调至2.5%。

这份报告将2023年中国经济增长预期从年初预测的4.8%上调至5.3%，将美国和欧盟的经济增长预期分别从0.4%、0.2%上调至1.1%、0.9%。

其他主要经济体中，2023年日本经济增长预期低于年初预测；英国和俄罗斯经济将出现萎缩，但萎缩幅度好于年初预测；巴西经济增长预期略高于年初预测。

报告认为，2023年世界经济状

况好于此前预测。

报告预计，2023年发达经济体将增长1.0%，高于年初预测的0.4%；发展中经济体将增长4.1%，略高于年初预测的3.9%；最不发达经济体将增长4.1%，低于年初预测的4.4%，也远低于实现2030年可持续发展目标所需的7%的年增长率。

报告预计，世界货物和服务贸易2023年将增长2.3%，高于年初预测。但疫情延宕、地缘政治紧张局势和货币政策紧缩等因素将继续制约世界贸易增长。

报告认为，受疫情延宕、乌克兰危机、气候变化、宏观经济形势变化等因素影响，世界经济恐将进入长期低增长阶段。

## 芬兰驻俄使领馆银行账户遭冻结

芬兰外交部长佩卡·哈维斯托17日说，俄罗斯自4月下旬以来冻结了芬兰驻俄使领馆的银行账户，这迫使芬兰外交使团只能依赖现金支付。

俄罗斯驻芬兰大使馆当天回应说，俄方此举遵循“对等”原则。

哈维斯托当天在新闻发布会上说，芬兰方面4月27日获悉，设在俄首都莫斯科的芬兰大使馆和设在俄第二大城市圣彼得堡的领事馆被冻结银行账户。还好芬兰驻俄外交使团有一定数额现金，可以支付租金、水电费，使领馆眼下运转正常，没有发不出雇员工资，也没有关门的风险。他说，芬兰本月4日已照会俄方要求解释，迄今未获答复。

俄罗斯驻芬兰大使馆17日晚些时候说，芬兰驻俄使领馆银行账户

户面临的状况，同俄罗斯驻芬兰大使馆“自去年秋天以来面临的状况一致”。

俄罗斯卫星通讯社援引俄使馆声明报道，俄方多次联络芬方，“我们反复警告芬兰外交部，如果芬方这一行为继续，我们将不得不采取报复性措施”。

另据芬兰通讯社报道，芬兰总统绍利·尼尼斯托承认芬方限制俄驻芬兰使馆的金融交易，但认为俄方冻结芬兰驻俄使领馆银行账户的做法“过头”。

法新社报道，与芬兰驻俄使领馆银行账户遭冻结几乎同时，芬兰能源企业富腾公司宣布其在俄子公司被俄方临时接管。这是俄罗斯对俄海外资产遭没收的回应措施之一。

据新华社电



萨科齐资料图

## 法国前总统萨科齐上诉失败

新华社巴黎5月17日电(记者唐霁)法国巴黎上诉法院17日裁定，前总统萨科齐腐败和以权谋私案上诉失败，维持对他3年有期徒刑的判决。萨科齐说，将向法国最高法院提出上诉。

巴黎上诉法院裁定，维持2021年3月巴黎轻罪法院对萨科齐3年有期徒刑的判决。萨科齐实刑期间要戴电子镣铐，但无需入狱服刑。

巴黎上诉法院还宣布剥夺萨科齐3年公民权利。

萨科齐通过律师对媒体说，他对裁定结果不服，

将向法国最高法院提出上诉。

萨科齐2007年至2012年担任法国总统。2013年3月，萨科齐被指控涉嫌在2007年竞选总统时从欧莱雅集团女继承人利利亚纳·贝当古获取大量现金。2013年10月，法院裁定撤销指控。但进一步调查显示，萨科齐的律师埃尔佐格曾与时任高级法官阿齐贝尔多次对话，谈及贝当古案，而这些对话被录音。检方从录音证据中推断，萨科齐方面承诺帮助阿齐贝尔获得晋升，条件是后者提供贝当古案的“内幕消息”。



2022年2月10日，利比亚国民代表大会一致投票选举法西·巴沙加(中，戴眼镜者)为新总理。

## 利比亚总理遭投票停职

新华社突尼斯5月16日电(记者潘晓菁)的黎波里消息：利比亚国民代表大会16日投票通过暂停法西·巴沙加的总理职务。

国民代表大会发言人阿卜杜拉·布莱希格在社交媒体发表声明说，国民代表大会16日以多数票通过暂停法西·巴沙加总理职务的决议，并委任财政部长乌萨马·哈马德履行总理职责。

声明中并未提及暂停法西·巴沙加总理职务的原因。

2022年2月10日，利比亚国民代表大会投票，选举法西·巴沙加为新总理，接替民族团结政府总理阿卜杜勒·哈米德·德贝巴。德贝巴表示，民族团结政府

将继续执政至国家举行新的选举。利比亚再度出现两个政府并立的局面。

由于各种因素，原定于2021年底举行的利比亚议会和总统选举被无限期推迟。

自2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区，而国民代表大会则与“国民军”结盟，与民族团结政府在利比亚境内形成割据对峙之势。在联合国斡旋下，利比亚冲突双方于2020年10月在瑞士日内瓦签署停火协议，并于11月在突尼斯举行的政治对话期间就“通往选举的路线图”达成一致。

新华社发